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Aufgabe 42 (10 Punkte)
Fiir welche a,b € R hat die Funktion f,, definiert durch

V1i+azt
1—a2 ©

bei Null eine Maximum, fiir welche ein Minimum? Belegen Sie Thre Antwort!

fab<x> =

HINWEIS: Berechnen Sie keine Ableitungen, verwenden Sie Taylorentwicklungen.

Aufgabe 43 (12 Punkte)
Wir betrachten die Symmetriegruppe eines gleichseiti-
gen Dreiecks. Bezeichnen Sie die Spiegelungen an den
Seitenhalbierenden mit oy, 09,03, die 120°-Drehung
um den Mittelpunkt mit C' und die 240°-Drehung um O3 o1
den Mittelpunkt mit C? (wieso?). Bestimmen Sie die
Gruppentafel. Ist die Gruppe abelsch?

C
HINWEIS: Gehen Sie analog zum Vorlesungsbeispiel
vor, wo wir die Symmetriegruppe eines Rechtecks dis-
kutiert haben. o
Aufgabe 44 (5+5 = 10 Punkte)

a) Zeigen Sie: Die Menge der bijektiven Abbildungen f : [0, 1] — [0, 1] bildet beziiglich
der Komposition (also (f o g)(z) = f(g(z)) V = € [0,1]) eine Gruppe. Ist diese
Gruppe abelsch?

b) Verifizieren Sie: (C, +, -), d.h. die komplexen Zahlen, mit der iiblichen Addition und
Multiplikation, ist ein Korper.

Aufgabe 45 (6+6 = 12 Punkte)
Fiir welche o, 3 € R sind die folgenden Vektoren des R3 linear abhiingig?
a? 3 a 0 3
ay [ 1], [—-1 b) (0], [af, |2
p 1 1 2 6
Aufgabe 46 (4-+4+44 = 12 Punkte)
Zeigen Sie:

a) Die Menge aller stetigen Funktionen auf dem Intervall [a, b], genannt C([a, b]), bilden
einen Vektorraum iiber den reellen Zahlen.

b) f(z) =1, g(z) = sin®(z) und h(x) = cos(2z) sind linear abhingig in C([—n,7]).

¢) f(x) =1, g(x) = sin(z) und h(z) = cos(x) sind linear unabhéngig in C([—m,7]).

HINWEIS: Nehmen Sie in Teil ¢ an, die Funktionen seien linear abhéngig und fiihren Sie
dies zum Widerspruch!

(Notwendige Punktzahl: 14 von 56)



